# die warte

## Inhaltsverzeichnis zum Jahrgang 2022

(Hefte 193-196)

bearbeitet von Andreas Gaidt

## Inhaltsverzeichnis

01. Allgemeines	1
01.1 Bibliographien	1
02. Landeskunde	1
02.3 Gewässer	1
02.6 Tiere	1
02.7 Naturschutz, Umweltschutz, Landschaftspflege	1
03. Bevölkerung, Siedlung, Volkskunde	2
03.2 Bevölkerungs- und Siedlungsgeschichte	2
03.3 Volkskunde	2
03.3.2 Feste	2 2 2 3
03.3.4 Volksmund, Volksglaube, Sagen	2
03.3.7 (Jugend-)erinnerungen, Anekdoten	
04. Geschichte	3
04.1 Geschichtsquellen	3
04.3 Gesamtdarstellungen, Epochen übergreifende Darstellungen	3
04.4 Einzelne Epochen	4
04.4.2 Mittelalter (500-1500)	4
04.4.3 Frühe Neuzeit (1500-1800/1802)	4
04.4.4 19. und 20. Jahrhundert bis 1933	4
04.4.5 Nationalsozialistische Herrschaft (1933-1945)	5
04.4.6 20. Jahrhundert ab 1945	6
05. Wirtschaft, Technik, Verkehr	6
05.02 Wirtschafts- und Technikgeschichte	6
05.09 Finanzwesen, Banken, Sparkassen, Münzen, Medaillen	6
05.12 Verkehr	6
05.12.3 Schienenverkehr	6
05.12.4 Luftfahrt	7
06. Recht, Verfassung, Verwaltung, Militär	7
06.1 Recht	7
06.1.1 Rechtsgeschichte, Gerichte, Kriminalität	7
06.1.2 Strafrecht und Strafvollzug	7
07. Soziale Verhältnisse und Einrichtungen	7
08. Gesundheitswesen	8
09. Sport und Freizeit	8
10. Geistiges und kulturelles Leben	8
10.2 Archive, Bibliotheken, Museen und Ausstellungen (außer Kunst)	8
10.3 Verlags- und Pressewesen, Rundfunk, Film und Fernsehen	9
10.3.2 Zeitungen und Zeitschriften, Kalender	9
10.4 Kunst	9
10.4.2 Baukunst	9
10.4.2.01 Allgemeines	9
10.4.2.02 Bildstöcke	9
10.4.2.03 Brunnen, Mühlen	10
10.4.2.04 Denkmäler, Grabsteine	10
10.4.2.06 Häuser, Burgen, Schlösser	10
10.4.2.08 Kirchen, Klöster, Kapellen	10
10.4.2.09 Park- und Gartenanlagen, Plätze	11
10.4.3 Bildende Kunst	11
10.4.3.3 Einzelne bildende Künstlerinnen und Künstler, Architekten	11
10.4.4 Darstellende Kunst	12
10.4.4.2 Einzelne darstellende Künstlerinnen und Künstler und -gruppen	12
10.5 Literatur, Sprache	12
10.5.1 Literaturgeschichte und -wissenschaft	12
10.5.2 Einzelne Schriftstellerinnen und Schriftsteller	12
10.5.3 Literarische Texte, Lieder, Gedichte (Hochdeutsch)	13
10.9 Vereine (außer Sportvereine)	14

11. Religiöses Leben	14
11.2 Kirchengeschichte	14
11.2.1 Allgemeines	14
11.2.3 Geschichte einzelner Kirchengemeinden	15
11.3 Inneres Leben	15
11.3.2 Liturgische Bücher, Andachten, Kirchenmusik, Glocken	15
11.4 Judentum	16
12. Personen- und Familiengeschichte	16
12.1 Allgemeines, Personenlisten	16
12.2 Einzelne Personen und Familien	16
Warte-Autoren	18
Warte-Sachen und Orte	18

## 01 Allgemeines

## 01.1 Bibliographien

(1) Libri ... Libri ... [Rezension von Andreas Gaidt (Bearb.): die warte. Heimatzeitschrift für die Kreise Paderborn und Höxter; Gesamtverzeichnis Jahrgänge 61 (2000) - 81 (2020) (= Bibliographien zur westfälischen Regionalgeschichte; 10). Bielefeld: Verl. für Regionalgeschichte, 2021]

Warte: 2022, Heft 193, S. 22

## 02 Landeskunde

## 02.3 Gewässer

## (2) Tegethoff, Carsten

Die Bifurkation in Hövelhof Warte: 2022, Heft 196, S. 15-16

## **02.6** Tiere

#### (3) Gülle, Andreas

Wiedehopf - Vogel des Jahres 2022 Warte: 2022, Heft 193, S. 16

## 02.7 Naturschutz, Umweltschutz, Landschaftspflege

## (4) Koch, Claudia; Koch, Michael; König, Andreas

Der Untergang der aufstrebenden Stadt Corvey 1265. 'Erlebniswelt mittelalterliche Stadt', Teil 4

Warte: 2022, Heft 193, S. 17-18

## (5) Otte, Caitlin; Schröder, Axel; Wiethaup, Antonius

Die Ausgleichsfläche Güsenhofsee - ein ökologisches Juwel in Paderborn [betr. auch Skulpturengarten Hagebölling]

Warte: 2022, Heft 194, S. 17-18

## 03. Bevölkerung, Siedlung, Volkskunde

## 03.2 Bevölkerungs- und Siedlungsgeschichte

## (6) Koch, Claudia; Koch, Michael; König, Andreas

Der Untergang der aufstrebenden Stadt Corvey 1265. 'Erlebniswelt mittelalterliche Stadt', Teil 4

Warte: 2022, Heft 193, S. 17-18

## (7) **Isenbrandt**, **Josef**

Eisenbahnbau und außerehelich Geborene - eine Korrektur und Ergänzung

Warte: 2022, Heft 193, S. 39

## (8) Eberhardt, Jonas

'Schwarze' Menschen aus Afrika in Paderborn in der Zeit des Kolonialismus

Warte: 2022, Heft 195, S. 05-09

## (9) Harteisen, Ulrich

Libri ... [Rezension von Gerhard Henkel: Das Dorf. Landleben in Deutschland -

gestern und heute. 4. Aufl. Darmstadt: wbg Theiss, 2020]

Warte: 2022, Heft 196, S. 21

## (10) Lüke, Konrad

Hermann von Mallinckrodt, ein berühmter Westfale

Warte: 2022, Heft 193, S. 34-38

## 03.3 Volkskunde

## 03.3.2 Feste

(11) Ein vergessener Osterbrauch: das Osterwasser [betr. Amelunxen]

Warte: 2022, Heft 193, S. 20

## 03.3.4 Volksmund, Volksglaube, Sagen

(12) Ein vergessener Osterbrauch: das Osterwasser [betr. Amelunxen]

Warte: 2022, Heft 193, S. 20

## 03.3.7 (Jugend-)erinnerungen, Anekdoten

## (13) Wolff Metternich, Hermann von

Siegfried Taubert - ein Bourgois im Dunstkreis Heinrich Himmlers

Warte: 2022, Heft 193, S. 11-13

(14) Bewegte Eisenbahngeschichte [betr. Amelunxen]

Warte: 2022, Heft 193, S. 20

## 04. Geschichte

## 04.1 Geschichtsquellen

## (15) Westphalen, Raban von

Libri... [Rezension von Clemens August von Westphalen: Wider das Dogma von der Unfehlbarkeit des Papstes. Nachdruck der Schriften 'Infallibilismus und Katholizismus' 1873/1885, mit einer Quellendokumentation. Hrsg. v. Peter Bürger und Werner Neuhaus (= Edition Geschichte & Kirchenreform; 1). Norderstedt: Books on Demand 2022]

Warte: 2022, Heft 194, S. 21-22

#### (16) Hillebrand, Claus D.; Götte, Daniel

Münzen als geschichtliche Informationsquelle für die Regionalgeschichtsforschung

Warte: 2022, Heft 195, S. 27-29

## 04.3 Gesamtdarstellungen, Epochen übergreifende Darstellungen

## (17) Grabe, Wilhelm

Libri... [Rezension von Dierk Rosemeyer: Medizingeschichte der Stadt Bad Driburg 1800 bis 2000. Mit Beiträgen von Doris Meier, Andreas Groddeck und Ulrich Niewöhner (= Schriftenreihe des Heimatvereins Bad Driburg; 36). Bad Driburg: akadpress 2021]

Warte: 2022, Heft 194, S. 20-21

## (18) Forst, Josef

Die historische Mittelmühle in Höxter-Bödexen

Warte: 2022, Heft 195, S. 24-26

#### (19) Schwerdtfeger-Klaus, Alexander

Geschichte des Stadtarchivs Warburg

Warte: 2022, Heft 196, S. 08-10

## (20) Köhne, Josef

Libri ... [Rezension von Franz Meyer, unter Mitwirkung von Theo Elberich: 800 Jahre Born, 1222.2022. Geschichte eines westfälischen Bauerndorfes. Hrsg. v. d. Dorfgemeinschaft

Born e.V. Bielefeld: tpk-Verl., 2022]

Warte: 2022, Heft 196, S. 21-22

## (21) Grabe, Wilhelm

Libri ... [Rezension von Gregor Lemm (Bearb.): Lagerbuch 1855 der evangelischen Gemeinde in und um Büren (= Wir an Alme und Afte: Schriftenreihe des Heimatvereins

Büren; 12). Büren, 2021] Warte: 2022, Heft 196, S. 22

## 04.4 Einzelne Epochen

## 04.4.2 Mittelalter (500-1500)

## (22) Koch, Claudia; Koch, Michael; König, Andreas

Der Untergang der aufstrebenden Stadt Corvey 1265. 'Erlebniswelt mittelalterliche Stadt', Teil 4

Warte: 2022, Heft 193, S. 17-18

## 04.4.3 Frühe Neuzeit (1500-1800/1802)

## (23) Decker, Rainer

Vom Adelssitz zur Domdechanei: die Vorgeschichte der Stadtbibliothek in Paderborn [betr. auch Familie Stapel]

Warte: 2022, Heft 194, S. 26-28

#### (24) Tiggesbäumker, Günter

Ein Anwalt für Corvey: Adamus Adami und der Westfälische Friede von 1648

Warte: 2022, Heft 195, S. 10-13

## (25) Zacharias, Klaus

Libri... [Rezension von Hermann-Josef Schmalor: Ferdinand von Fürstenberg und seine Bücher (= Veröffentlichungen der Erzbischöflichen Bibliothek Paderborn; 22), Paderborn, 2021]

Warte: 2022, Heft 195, S. 21

## 04.4.4 19. und 20. Jahrhundert bis 1933

## (26) Wolfert, Raimund

Salomon 'Siegfried' Gabriel - Von der Herausforderung, sich 'queeren' Lebensläufen adäquat zu nähern

Warte: 2022, Heft 193, S. 14-15

## (27) Grabe, Wilhelm

Libri ... [Rezension von Ernst Würzburger: 'Das Fabrikwesen' in Höxter im 19.

Jahrhundert. Holzminden: Mitzkat, 2021]

Warte: 2022, Heft 193, S. 21-22

## (28) Zacharias, Klaus

Libri ... [Rezension von Christian Sauerbier: Der Architekt Heinrich Stiegemann und seine Kirchenbauten im Erzbistum Paderborn (= Diözesanmuseum Paderborn, Schriften und Bilder; 6). Paderborn: Bonifatius Buch - Druck - Verl., 2021]

Warte: 2022, Heft 193, S. 22

## (29) Eberhardt, Jonas

'Schwarze' Menschen aus Afrika in Paderborn in der Zeit des Kolonialismus

Warte: 2022, Heft 195, S. 05-09

#### (30) Grabe, Wilhelm

Libri... [Rezension von Hans-Dieter Hibbeln; Peter Bürger (Hrsg.): 'Es gab nicht nur den Klostermann'. Quellen und Berichte zur Wilderei und Westfalen. Mit Originalbeiträgen von Horst Braukmann u. Werner Neuhaus (= edition leutekirche sauerland; 22). Norderstedt: Books on Demand, 2022] [betr. auch die Wilddiebe Friedrich Wilhelm Meyer, Johannes Senger und Johann Schwander]

Warte: 2022, Heft 195, S. 22

#### (31) Lüke, Konrad

Hermann von Mallinckrodt, ein berühmter Westfale

Warte: 2022, Heft 193, S. 34-38

## 04.4.5 Nationalsozialistische Herrschaft (1933-1945)

## (32) Wolff Metternich, Hermann von

Siegfried Taubert - ein Bourgois im Dunstkreis Heinrich Himmlers

Warte: 2022, Heft 193, S. 11-13

## (33) Westphalen, Raban von

Philipp Freiherr von Boeselager: einer der letzten Zeugen des 20. Juli 1944

Warte: 2022, Heft 194, S. 29-31

## (34) Moors, Markus

Weder 'Bildungsbürger' noch 'feinsinnig': der Wewelsburger SS-Burghauptmann Siegfried Taubert [Entgegnung auf Hermann von Wolff Metternich: Siegfried Taubert - ein Bourgois im Dunstkreis Heinrich Himmlers, in: Die Warte, H. 193/2022, S. 11-13]

Warte: 2022, Heft 194, S. 32-34

## (35) Zacharias, Klaus

Libri... Libri... [Rezension von Josef Meyer zu Schlochtern; Johannes W. Vutz (Hrsg.): Lorenz Jaeger. Ein Erzbischof in der Zeit des Nationalsozialismus. Münster: Aschendorff-Verl., 2020]

Warte: 2022, Heft 195, S. 21-22

## 04.4.6 20. Jahrhundert ab 1945

## (36) Stüken, Wolfgang

Nach Missbrauch in der Stiftskapelle Karriere bis in den Schutzengelverein: Der junge Marsberger Psychiatrie-Patient Paul Brune wird ab 1946 als Messdiener zum Opfer des Paderborner Caritas-Direktor Rudolf Dietrich

Warte: 2022, Heft 193, S. 06-10

## 05. Wirtschaft, Technik, Verkehr

## 05.02 Wirtschafts- und Technikgeschichte

## (37) Grabe, Wilhelm

Libri ... [Rezension von Ernst Würzburger: 'Das Fabrikwesen' in Höxter im 19.

Jahrhundert. Holzminden: Mitzkat, 2021]

Warte: 2022, Heft 193, S. 21-22

## (38) Zacharias, Klaus

Libri ... [Rezension von Christian Sauerbier: Der Architekt Heinrich Stiegemann und seine Kirchenbauten im Erzbistum Paderborn (= Diözesanmuseum Paderborn, Schriften und Bilder; 6). Paderborn: Bonifatius Buch - Druck - Verl., 2021]

Warte: 2022, Heft 193, S. 22

## 05.09 Finanzwesen, Banken, Sparkassen, Münzen, Medaillen

#### (39) Hillebrand, Claus D.; Götte, Daniel

Münzen als geschichtliche Informationsquelle für die Regionalgeschichtsforschung Warte: 2022, Heft 195, S. 27-29

## 05.12 Verkehr

## 05.12.3 Schienenverkehr

(40) Bewegte Eisenbahngeschichte [betr. Amelunxen]

Warte: 2022, Heft 193, S. 20

#### (41) Isenbrandt, Josef

Eisenbahnbau und außerehelich Geborene - eine Korrektur und Ergänzung

Warte: 2022, Heft 193, S. 39

## (42) Fischer, Annette

Lokomotiven, Landschaften, Alltagswelten - Die Modellbundesbahn in Brakel

Warte: 2022, Heft 195, S. 36-40

## **05.12.4** Luftfahrt

#### (43) Kemper, Jürgen

Die 'Tante JU' ist flügellahm. Junkers-Flugzeug seit Januar 2022 als 'bewegliches' Denkmal am Flughafen Paderborn-Lippstadt

Warte: 2022, Heft 195, S. 02-04

## 06. Recht, Verfassung, Verwaltung, Militär

## **06.1 Recht**

## 06.1.1 Rechtsgeschichte, Gerichte, Kriminalität

#### (44) Stüken, Wolfgang

Vor Jaeger und Degenhardt war schon Paderborns erster Erzbischof Caspar Klein mit sexueller Gewalt durch Priester konfrontiert: der Fall Heinrich Becker

Warte: 2022, Heft 196, S. 04-07

## 06.1.2 Strafrecht und Strafvollzug

## (45) Grabe, Wilhelm

Libri... [Rezension von Hans-Dieter Hibbeln; Peter Bürger (Hrsg.): 'Es gab nicht nur den Klostermann'. Quellen und Berichte zur Wilderei und Westfalen. Mit Originalbeiträgen von Horst Braukmann u. Werner Neuhaus (= edition leutekirche sauerland; 22). Norderstedt: Books on Demand, 2022] [betr. auch die Wilddiebe Friedrich Wilhelm Meyer, Johannes Senger und Johann Schwander]

Warte: 2022, Heft 195, S. 22

## 07. Soziale Verhältnisse und Einrichtungen

#### (46) Wolfert, Raimund

Salomon 'Siegfried' Gabriel - Von der Herausforderung, sich 'queeren' Lebensläufen adäquat zu nähern

Warte: 2022, Heft 193, S. 14-15

## 08. Gesundheitswesen

## (47) Stüken, Wolfgang

Nach Missbrauch in der Stiftskapelle Karriere bis in den Schutzengelverein: Der junge Marsberger Psychiatrie-Patient Paul Brune wird ab 1946 als Messdiener zum Opfer des Paderborner Caritas-Direktor Rudolf Dietrich

Warte: 2022, Heft 193, S. 06-10

## (48) Grabe, Wilhelm

Libri... Libri... [Rezension von Dierk Rosemeyer: Medizingeschichte der Stadt Bad Driburg 1800 bis 2000. Mit Beiträgen von Doris Meier, Andreas Groddeck und Ulrich Niewöhner (= Schriftenreihe des Heimatvereins Bad Driburg; 36). Bad Driburg: akadpress 2021]

Warte: 2022, Heft 194, S. 20-21

## 09. Sport und Freizeit

## (49) Fischer, Annette

Lokomotiven, Landschaften, Alltagswelten - Die Modellbundesbahn in Brakel

Warte: 2022, Heft 195, S. 36-40

## 10. Geistiges und kulturelles Leben

# 10.2 Archive, Bibliotheken, Museen und Ausstellungen (außer Kunst)

#### (50) Fischer, Annette

Kirchenkunst aus über 1000 Jahren - Das Diözesanmuseum in Paderborn

Warte: 2022, Heft 193, S. 02-05

## (51) Kemper, Jürgen

Die 'Tante JU' ist flügellahm. Junkers-Flugzeug seit Januar 2022 als 'bewegliches' Denkmal am Flughafen Paderborn-Lippstadt

Warte: 2022, Heft 195, S. 02-04

#### (52) Zacharias, Klaus

Libri... Libri... [Rezension von Hermann-Josef Schmalor: Ferdinand von Fürstenberg und seine Bücher (= Veröffentlichungen der Erzbischöflichen Bibliothek Paderborn; 22), Paderborn, 2021]

Warte: 2022, Heft 195, S. 21

## (53) Fischer, Annette

Lokomotiven, Landschaften, Alltagswelten - Die Modellbundesbahn in Brakel

Warte: 2022, Heft 195, S. 36-40

## (54) Schwerdtfeger-Klaus, Alexander

Geschichte des Stadtarchivs Warburg Warte: 2022, Heft 196, S. 08-10

## (55) Fischer, Annette

Kreismuseum und Ort des Gedenkens - die Wewelsburg

Warte: 2022, Heft 196, S. 36-40

## 10.3 Verlags- und Pressewesen, Rundfunk, Film und Fernsehen

## 10.3.2 Zeitungen und Zeitschriften, Kalender

(56) Libri ... Libri ... [Rezension von Andreas Gaidt (Bearb.): die warte. Heimatzeitschrift für die Kreise Paderborn und Höxter; Gesamtverzeichnis Jahrgänge 61 (2000) - 81 (2020) (= Bibliographien zur westfälischen Regionalgeschichte; 10). Bielefeld: Verl. für Regionalgeschichte, 2021]

Warte: 2022, Heft 193, S. 22

## **10.4 Kunst**

## **10.4.2 Baukunst**

## **10.4.2.01** Allgemeines

## (57) Hohmann, Klaus

Kurt Matern (1884-1968) als freier Architekt, Dom- und Diözesanbaumeister in Paderborn (Teil 1)

Warte: 2022, Heft 195, S. 14-18

## **10.4.2.02** Bildstöcke

#### (58) Köhne, Josef

Ein Stein des Anlaufens und kein Stein des Anstoßes: der Antoniusstein zwischen Entrup und Sommersell

Warte: 2022, Heft 194, S. 35-37

## **10.4.2.03** Brunnen, Mühlen

## (59) Forst, Josef

Die historische Mittelmühle in Höxter-Bödexen

Warte: 2022, Heft 195, S. 24-26

#### (60) Lemm, Gregor

Die Bohrmühle in Büren

Warte: 2022, Heft 196, S. 02-03

## 10.4.2.04 Denkmäler, Grabsteine

## (61) Tegethoff, Carsten; Grabe, Wilhelm

Ein Stein ohne Eiche. Wiederentdeckung eines Gedenksteins für Landrat Friedrich von Laer in Hövelhof

Warte: 2022, Heft 194, S. 38

## 10.4.2.06 Häuser, Burgen, Schlösser

#### (62) Decker, Rainer

Vom Adelssitz zur Domdechanei: die Vorgeschichte der Stadtbibliothek in Paderborn [betr. auch Familie Stapel]

Warte: 2022, Heft 194, S. 26-28

## (63) Elverfeldt, Isa von

Zwei aufgefundene Porträts und die Familie von Imbsen in Wewer im Hochstift Paderborn [betr. auch Schloss Wewer, Baugeschichte]

Warte: 2022, Heft 196, S. 29-35

## (64) Fischer, Annette

Kreismuseum und Ort des Gedenkens - die Wewelsburg

Warte: 2022, Heft 196, S. 36-40

## 10.4.2.08 Kirchen, Klöster, Kapellen

#### (65) Börste, Norbert

Die Restaurierung und Neugestaltung der Paderborner Domkrypta - ein interdisziplinäres Forschungsprojekt

Warte: 2022, Heft 196, S. 11-14

#### (66) Hohmann, Klaus

Kurt Matern (1884-1968) als freier Architekt, Dom- und Diözesanbaumeister in Paderborn (Teil2)

Warte: 2022, Heft 196, S. 24-28

## 10.4.2.09 Park- und Gartenanlagen, Plätze

#### (67) Grüßen, Christian

Der Skulpturengarten Hagebölling im Europäischen Gartennetzwerk EGHN

Warte: 2022, Heft 194, S. 08

## (68) Grabe, Wilhelm

Wie Skulpturen sesshaft werden ... Eine Bildgeschichte des Künstlergartens Hageölling

Warte: 2022, Heft 194, S. 09-13

#### (69) Hofmann, Monika

Skulpturengarten Wilfried Hagebölling

Warte: 2022, Heft 194, S. 14-16

## (70) Otte, Caitlin; Schröder, Axel; Wiethaup, Antonius

Die Ausgleichsfläche Güsenhofsee - ein ökologisches Juwel in Paderborn [betr. auch

Skulpturengarten Hagebölling] Warte: 2022, Heft 194, S. 17-18

## 10.4.3 Bildende Kunst

# 10.4.3.3 Einzelne bildende Künstlerinnen und Künstler, Architekten

## (71) Grüßen, Christian

Der Skulpturengarten Hagebölling im Europäischen Gartennetzwerk EGHN

Warte: 2022, Heft 194, S. 08

## (72) Nobis, Norbert

Wilfried Hagebölling: der Mensch - das Werk

Warte: 2022, Heft 194, S. 02-07

## (73) Grabe, Wilhelm

Wie Skulpturen sesshaft werden ... Eine Bildgeschichte des Künstlergartens Hagebölling

Warte: 2022, Heft 194, S. 09-13

#### (74) Hofmann, Monika

## Skulpturengarten Wilfried Hagebölling

Warte: 2022, Heft 194, S. 14-16

#### (75) Otte, Caitlin; Schröder, Axel; Wiethaup, Antonius

Die Ausgleichsfläche Güsenhofsee - ein ökologisches Juwel in Paderborn [betr. auch

Skulpturengarten **Hagebölling**]

Warte: 2022, Heft 194, S. 17-18

## (76) Wilfried Hagebölling. Werke in Westfalen - eine Auswahl

Warte: 2022, Heft 194, S. 24-25

#### (77) Hohmann, Klaus

**Kurt Matern** (1884-1968) als freier Architekt, Dom- und Diözesanbaumeister in Paderborn (Teil 1)

Warte: 2022, Heft 195, S. 14-18

(78) Hohmann, Klaus

**Kurt Matern** (1884-1968) als freier Architekt, Dom- und Diözesanbaumeister in Paderborn (Teil2)

Warte: 2022, Heft 196, S. 24-28

## 10.4.4 Darstellende Kunst

# 10.4.4.2 Einzelne darstellende Künstlerinnen und Künstler und - gruppen

#### (79) Multhaupt, Hermann

Die Geschichte eines Wanderliedes [über Luise und Fanny Hensel]

Warte: 2022, Heft 195, S. 21

## 10.5 Literatur, Sprache

## 10.5.1 Literaturgeschichte und -wissenschaft

## (80) Multhaupt, Hermann

Die Geschichte eines Wanderliedes [über Luise und Fanny Hensel]

Warte: 2022, Heft 195, S. 20-21

## 10.5.2 Einzelne Schriftstellerinnen und Schriftsteller

#### (81) Anhalt, Corinna

Ein ungebetener Gast [mit Kurzbiografie]

Warte: 2022, Heft 193, S. 19

## (82) Borde, Rebecca

[Prosa, mit Kurzbiografie]

Warte: 2022, Heft 195, S. 19-20

#### (83) Multhaupt, Hermann

Die Geschichte eines Wanderliedes [über Luise und Fanny Hensel]

Warte: 2022, Heft 195, S. 21

#### (84) Marusenko, Rosa

Ukraine 2022 I-III; Wiedergeburt der ukrainischen Nation [mit Kurzbiografie]

Warte: 2022, Heft 194, S. 19

## (85) Marusenko, Rosa

[Gedichte]

Warte: 2022, Heft 195, S. 20

## (86) Mikus, Ingrid

[Haikus; mit Kurzbiografie] Warte: 2022, Heft 196, S. 19

## 10.5.3 Literarische Texte, Lieder, Gedichte (Hochdeutsch)

## (87) Anhalt, Corinna

Ein ungebetener Gast [mit Kurzbiografie]

Warte: 2022, Heft 193, S. 19

## (88) Balzer-Joyce, Karola

[Gedichte]

Warte: 2022, Heft 195, S. 20-21

## (89) Balzer-Joyce, Karola

Mein Baum

Warte: 2022, Heft 196, S. 20

#### (90) Borde, Rebecca

[Prosa, mit Kurzbiografie]

Warte: 2022, Heft 195, S. 19-20

#### (91) Klaholz, Antonia

Die schöne Heimat / Wie schön ist's in der Heimat

Warte: 2022, Heft 193, S. 19

## (92) Koch, Ingrid

Was ich so frage ...

Warte: 2022, Heft 193, S. 20

## (93) Marusenko, Rosa

Der Frühling wird zum Fest Warte: 2022, Heft 193, S. 19

#### (94) Marusenko, Rosa

Ukraine 2022 I-III; Wiedergeburt der ukrainischen Nation [mit Kurzbiografie]

Warte: 2022, Heft 194, S. 19

## (95) Marusenko, Rosa

[Gedichte]

Warte: 2022, Heft 195, S. 20

## (96) Mikus, Ingrid

[Haikus; mit Kurzbiografie] Warte: 2022, Heft 196, S. 19

## (97) Multhaupt, Hermann

[Lyrik; Prosa]

Warte: 2022, Heft 194, S. 19-20

## (98) Multhaupt, Hermann

Das Geheimnis von Ochs und Esel Warte: 2022, Heft 196, S. 20

## (99) N.N.

Ein vergessener Osterbrauch: das Osterwasser [betr. Amelunxen]

Warte: 2022, Heft 193, S. 20

## (100) Reinhardt, Paola

Giersch

Warte: 2022, Heft 193, S. 19

## (101) Reinhardt, Paola

Viola / Frühlingswunsch Warte : 2022, Heft 193, S. 20

#### (102) Reinhardt, Paola

Der Schattenmann

Warte: 2022, Heft 196, S. 19-20

## 10.9 Vereine (außer Sportvereine)

## (103) Kemper, Jürgen

Die 'Tante JU' ist flügellahm. Junkers-Flugzeug seit Januar 2022 als 'bewegliches' Denkmal am Flughafen Paderborn-Lippstadt

Warte: 2022, Heft 195, S. 02-04

## 11. Religiöses Leben

## 11.2 Kirchengeschichte

## 11.2.1 Allgemeines

## (104) Stüken, Wolfgang

Nach Missbrauch in der Stiftskapelle Karriere bis in den Schutzengelverein: Der junge Marsberger Psychiatrie-Patient Paul Brune wird ab 1946 als Messdiener zum Opfer des Paderborner Caritas-Direktor Rudolf Dietrich

Warte: 2022, Heft 193, S. 06-10

## (105) Rade, Hans Jürgen

Libri ... [Rezension von Andreas Kurte: Necrologium Paderbornense II. Totenbuch Paderborner Priester 1930 bis 2020. Paderborn: Bonifatius Buch - Druck - Verl., 2021]

Warte: 2022, Heft 193, S. 21

## (106) Westphalen, Raban von

Libri... [Rezension von Clemens August von Westphalen: Wider das Dogma von der Unfehlbarkeit des Papstes. Nachdruck der Schriften 'Infallibilismus und Katholizismus' 1873/1885, mit einer Quellendokumentation. Hrsg. v. Peter Bürger und Werner Neuhaus (= Edition Geschichte & Kirchenreform; 1). Norderstedt: Books on Demand 2022]

Warte: 2022, Heft 194, S. 21-22

## (107) Zacharias, Klaus

Libri... [Rezension von Josef Meyer zu Schlochtern; Johannes W. Vutz (Hrsg.): Lorenz Jaeger. Ein Erzbischof in der Zeit des Nationalsozialismus. Münster: Aschendorff-Verl., 2020]

Warte: 2022, Heft 195, S. 21-22

## (108) Stüken, Wolfgang

Vor Jaeger und Degenhardt war schon Paderborns erster Erzbischof Caspar Klein mit sexueller Gewalt durch Priester konfrontiert: der Fall Heinrich Becker

Warte: 2022, Heft 196, S. 04-07

## 11.2.3 Geschichte einzelner Kirchengemeinden

#### (109) Grabe, Wilhelm

Libri ... [Rezension von Gregor Lemm (Bearb.): Lagerbuch 1855 der evangelischen Gemeinde in und um Büren (= Wir an Alme und Afte: Schriftenreihe des Heimatvereins Büren; 12). Büren, 2021]

Warte: 2022, Heft 196, S. 22

## 11.3 Inneres Leben

## 11.3.2 Liturgische Bücher, Andachten, Kirchenmusik, Glocken

#### (110) Zacharias, Klaus

Libri ... [Rezension von Erika Heitmeyer; Maria Kohle: Geschichte der Gesangbücher und Kirchenlieder im (Erz-)Bistum Paderborn, Bd. 3, 1821-1872. Unter Mitarbeit von Monika Lahrkamp und Hermann-Josef Schmalor (= Studien und Quellen zu westfälischen Geschichte; 93). Paderborn: Brill/Schöningh-Verl., 2022]

Warte: 2022, Heft 196, S. 21

## 11.4 Judentum

## (111) Wolfert, Raimund

Salomon 'Siegfried' Gabriel - Von der Herausforderung, sich 'queeren' Lebensläufen adäquat zu nähern

Warte: 2022, Heft 193, S. 14-15

## 12. Personen- und Familiengeschichte

## 12.1 Allgemeines, Personenlisten

## (112) Rade, Hans Jürgen

Libri ... [Rezension von Andreas Kurte: Necrologium Paderbornense II. Totenbuch Paderborner Priester 1930 bis 2020. Paderborn: Bonifatius Buch - Druck - Verl., 2021]

Warte: 2022, Heft 193, S. 21

## 12.2 Einzelne Personen und Familien

(113) Tiggesbäumker, Günter

Ein Anwalt für Corvey: Adamus Adami und der Westfälische Friede von 1648

Warte: 2022, Heft 195, S. 10-13

(114) Happe, Horst

Der große westfälische Botaniker **Konrad Beckhaus** (1821-1890)

Warte: 2022, Heft 196, S. 17-18

(115) Westphalen, Raban von

Philipp Freiherr von Boeselager: einer der letzten Zeugen des 20. Juli 1944

Warte: 2022, Heft 194, S. 29-31

(116) Zacharias, Klaus

Libri... [Rezension von Hermann-Josef Schmalor: **Ferdinand von Fürstenberg** und seine Bücher (= Veröffentlichungen der Erzbischöflichen Bibliothek Paderborn; 22),

Paderborn, 2021]

Warte: 2022, Heft 195, S. 21

(117) Wolfert, Raimund

Salomon 'Siegfried' Gabriel - Von der Herausforderung, sich 'queeren' Lebensläufen adäquat zu nähern

Warte: 2022, Heft 193, S. 14-15

(118) Aufenanger, Bernhard

Zum 150. Todestag von **Ludowine von Haxthausen** (1794-1872)

Warte: 2022, Heft 195, S. 30-35

#### (119) Elverfeldt, Isa von

Zwei aufgefundene Porträts und die Familie von **Imbsen** in Wewer im Hochstift Paderborn Warte: 2022, Heft 196, S. 29-35

#### (120) Zacharias, Klaus

Libri... [Rezension von Josef Meyer zu Schlochtern; Johannes W. Vutz (Hrsg.): **Lorenz Jaeger**. Ein Erzbischof in der Zeit des Nationalsozialismus. Münster: Aschendorff-Verl., 2020]

Warte: 2022, Heft 195, S. 21-22

#### (121) Tegethoff, Carsten; Grabe, Wilhelm

Ein Stein ohne Eiche: Wiederentdeckung eines Gedenksteins für Landrat **Friedrich von Laer** in Hövelhof

Warte: 2022, Heft 194, S. 38

## (122) Rade, Hans Jürgen

64 Jahre Ortsheimatpfleger von Ostenland - **Willi Österdiekhoff** zum Gedenken Warte : 2022, Heft 194, S. 39-40

## (123) Stegmann, Knut

Die Scherfeder Wollfabrik und die Familie **Rosskam**: Forschungen zu einer jüdischen Unternehmerfamilie im Westfalen des späten 19. und frühen 20.Jahrhunderts Warte: 2022, Heft 193, S. 24-29

#### (124) Wolff Metternich, Hermann von

Siegfried Taubert - ein Bourgeois im Dunstkreis Heinrich Himmlers

Warte: 2022, Heft 193, S. 11-13

#### (125) Moors, Markus

Weder 'Bildungsbürger' noch 'feinsinnig': der Wewelsburger SS-Burghauptmann **Siegfried Taubert** [Entgegnung auf Hermann von Wolff Metternich: Siegfried Taubert - ein Bourgeois im Dunstkreis Heinrich Himmlers, in: Die Warte, H. 193/2022, S. 11-13]

Warte: 2022, Heft 194, S. 32-34

## Warte-Autoren

Warte-Sachen und Orte Anhalt, Corinna 81, 87 Aufenanger, Bernhard 118 Balzer-Joyce, Karola 88 - 89 800 Jahre Born [bespr.] 20 Borde, Rebecca 82, 90 Adamus Adami 113 Börste, Norbert 65 Amelunxen Decker, Rainer 23, 62 - Eisenbahnanekdote 14, 40 Eberhardt, Jonas 8, 29 - Osterwasserholen 11 - 12 Elverfeldt, Isa von 119 Anhalt, Corinna 81, 87 Fischer, Annette 42, 49 - 50, 53, 55, 64 Antoniusstein zwischen Entrup und Sommersell Forst, Josef 18, 59 Götte, Daniel 16, 39 Architekt Heinrich Stiegemann und seine Grabe, Wilhelm 61, 68 Kirchenbauten im Erzbistum Paderborn [bespr.] Grabe, Wilhelm [Rez.] 17, 21, 27, 30, 37, 45, 28, 38 48, 109 **Bad Driburg** Grüßen, Christian 71 - Medizingeschichte [bespr.] 17, 48 Becker, Heinrich, Pfarrer, Missbrauchstäter 44, Gülle, Andreas 3 Happe, Horst 114 Harteisen, Ulrich [Rez.] 9 Beckhaus, Konrad, Botaniker und Pfarrer in Hillebrand, Claus D. 16, 39 Höxter 114 Hofmann, Monika 69 Bödexen - Mittelmühle 18, 59 Hohmann, Klaus 77 - 78 Isenbrandt, Josef 7, 41 Bohrmühle, Büren 60 Kemper, Jürgen 43, 51, 103 Borde, Rebecca 82, 90 Klaholz, Antonia 91 Born, 800 Jahre [bespr.] 20 Koch, Claudia 4, 6, 22 Brakel Koch, Ingrid 92 - Modellbundesbahn 42, 49, 53 Koch, Michael 4, 6, 22 Braukmann, Horst [bespr.] 30, 45 Brune, Paul, Missbrauchsopfer 36, 47, 104 Köhne, Josef 58 Köhne, Josef [Rez.] 20 Riiren König, Andreas 4, 6, 22 - Bohrmühle 60 Lemm, Gregor 60 - Evangelische Kirchengemeinde, Lagerbuch Lorenz Jaeger. Ein Erzbischof in der Zeit des 21, 109 Nationalsozialismus [bespr.] 35, 107 Bürger, Peter [bespr.] 30, 45 Lüke, Konrad 10, 31 Corvey, Fürstentum Marusenko, Rosa 84 - 85, 93 - 95 - Adamus Adami 113 Meyer zu Schlochtern, Josef [bespr.] 35, 107 - Westfälischer Friede 24 Mikus, Ingrid 86, 96 Corvey, Stadt Moors, Markus 34 - Untergang 1265 4, 6, 22 Multhaupt Hermann 80 Das Wandern ist des Müllers Lust, Geschichte Multhaupt, Hermann 97 - 98 Nobis, Norbert 72 Dietrich, Rudolf, Caritas-Direktor, Pädophiler Otte, Caitlin 5, 70 36, 47, 104 Rade, Hans Jürgen 122 Diözesanmuseum Rade, Hans Jürgen [Rez.] 105, 112 - siehe Paderborn, Erzbistum, Reinhardt, Paola 100 - 102 Erzbischöfliches Diözesnamuseum Schröder, Axel 5, 70 Dom. Paderborn Schwerdtfeger-Klaus, Alexander 19, 54 - siehe Paderborn, Erzbistum Stüken, Wolfgang 36, 44, 47, 104, 108 Dorf, Das [bespr.] 9 EGHN, Europäisches Gartennetzwerk 71 Tegethoff, Carsten 2, 61 Tiggesbäumker, Günter 24 Elberich, Theo [bespr.] 20 Vutz, Johannes W. [bespr.] 35, 107 Entrup Westphalen, Raban von 33 - Antoniusstein 58 Westphalen, Raban von [Rez.] 15, 106 Es gab nicht nur den Klostermann [bespr.] 30, Wiethaup, Antonius 5, 70 Wolfert, Raimund 117 Europäisches Gartennetzwerk EGHN 71 Wolff Metternich, Hermann von 13, 32 Ferdinand von Fürstenberg und seine Bücher Zacharias, Klaus [Rez.] 25, 28, 35, 38, 52, 107, [bespr.] 25, 52 Flughafen Paderborn-Lippstadt 110

- JU 52 im Quax-Hangar 43, 51, 103 Fürstenberg, Ferdinand von [bespr.] 116 Gabriel, Salomon "Siegfried", Verlagsbuchhändler 117 Gaidt, Andreas [bespr.] 1, 56 Gartennetzwerk, Europäisches 71 Gesangbücher und Kirchenlieder im (Erz-)Bistum Paderborn, Bd. 3 [bespr.] 110 Geschichte der Gesangbücher und Kirchenlieder im (Erz-)Bistum Paderborn, Bd. 3 [bespr.] 110 Güsenhofsee, Ausgleichsfläche 5, 70 Hagebölling, Wilfried 71 - 75 Hallerbach - siehe Krollbach Haxthausen, Ludowine von 118 Heitmeyer, Erika [bespr.] 110 Henkel, Gerhard [bespr.] 9 Hensel, Luise und Fanny 79, 83 Hibbeln, Hans-Dieter [bespr.] 30, 45 Homosexualität 26, 46, 111 Hövelhof - Bifurkation des Krollbachs 2 - Gedenkstein für Landrat Friedrich von Laer Höxter, Stadt - Corvey, Wüstung 4, 6, 22 - Erlebniswelt mittelalterliche Stadt 4, 6, 22 - Fabrikwesen im 19. Jahrhundert [bespr.] 27, 37 - Landesgartenschau 2023 4, 6, 22 Imbsen, Familie in Wewer 119 Infallibilismus und Katholizismus [bespr.] 15, 106 Jaeger, Lorenz - im Nationalsozialismus [bespr.] 35, 107 Junkers-Flugzeug JU 52, bewegliches Denkmal 43, 51, 103 Klein, Caspar, Erzbischof - Missbrauch, sexueller 44, 108 Klostermann, Hermann [bespr.] 30, 45 Kohle, Maria [bespr.] 110 Kolonialismus - Stadt Paderborn 8, 29 Kreismuseum Wewelsburg 55, 64 Krollbach 2 Kurte, Andreas [bespr.] 105, 112 Laer, Friedrich von, Landrat 121 Lagerbuch 1855 der evangelischen Gemeinde in und um Büren [bespr.] 21, 109 Lahrkamp, Monika [bespr.] 110 Landleben in Deutschland [bespr.] 9 Lemm, Gregor [bespr.] 21, 109 Mallinckrodt, Hermann von 10, 31 Marienmünster - Born [bespr.] 20 Marusenko, Rosa 84, 94 Matern, Kurt 77 Medizingeschichte der Stadt Bad Driburg [bespr.] 17, 48

Meyer, Franz [bespr.] 20

Meyer, Friedrich Wilhelm, Wilddieb aus dem Hannoverschen [bespr.] 30, 45 Mikus, Ingrid 86, 96 Modellbundesbahn, Brakel 42, 49, 53 Münzwesen 16, 39 Necrologium Paderbornense II [bespr.] 105, Neuhaus, Werner [bespr.] 30, 45 Numismatik 16, 39 Ostenland - Ortsheimatpfleger 122 Osterbrauch - Amelunxen 11 - 12 Österdiekhoff, Willi 122 Osterwasserholen, Amelunxen 11 - 12 Paderborn, Erzbistum - Domkrypta, Restaurierung 65 - Erzbischöfliches Diözesanmuseum 50 - Kirchenbauten [bespr.] 28, 38 - Misbrauch, sexueller 44, 108 - Missbrauch 36, 47, 104 Paderborn, Stadt - "Schwarze Menschen" aus Afrika 8, 29 - Afrikaner im 19. Jahrhundert 8, 29 - Alte Domdechanei 23, 62 - Baukunst von Kurt Matern 57 - Kirchenbauten von Kurt Matern 66 - Kolonialismus 8, 29 - Stadtbibliothek, Gebäude 23, 62 Quax Verein zur Förderung von histroischem Fluggerät e.V. 43, 51, 103 Quax-Hangar am Flughafen Paderborn-Lippstadt 43, 51, 103 Regionalgeschichtsforschung - Münzgeschichte 16, 39 Rosemeyer, Dierk [bespr.] 17, 48 Rosskam, jüdische Unternehmerfamilie in Scherfede 123 Sauerbier, Christian [bespr.] 28, 38 Schmalor, Hermann-Josef [bespr.] 25, 52, 110 Schwander, Johann, Wilddieb aus Oesdorf [bespr.] 30, 45 Schwarzwasserbach - siehe Krollbach Senger, Johannes, Wilddieb aus Feldrom [bespr.] 30, 45 Skulpturengarten Hagebölling 5, 69 - 71 Skulpturengarten Hageölling 68 Sommersell - Antoniusstein 58 Stapel, Familie 23, 62 Stiegemann, Heinrich [bespr.] 28, 38 Tante JU, bewegliches Denkmal 43, 51, 103 Taubert, Siegfried, SS-General, Burghauptmann Wewelsburg 124 - 125 Totenbuch Paderborner Priester [bespr.] 105, 112 Ukraine 84, 94 Unfehlbarkeitsdogma [bespr.] 15, 106 Vogel des Jahres

- 2022: Wiedehopf 3

Warburg, Kreis

- Eisenbahnbau 7, 41

Warburg, Stadt

- Stadtarchiv, Geschichte 19, 54

warte. Heimatzeitschrift

- Gesamtverzeichnis 2000-2020 [bespr.] 1, 56

Westphalen, Clemens August von [bespr.] 15, 106

Wewelsburg

- Baugeschichte der Burg 55, 64
- Kreismuseum 55, 64
- NS-Herrschaft 13, 32, 34

#### Wewer

- Imbsen, Familie 63
- Schloss Wewer 63

Wider das Dogma von der Unfehlbarkeit des Papstes [bespr.] 15, 106

Widerstand im Nationalsozialismus

- Boeselager, Philipp von 33

Wiedehopf, Vogel des Jahres 3

Wilderei in Westfalen 30, 45

Willebadessen

- uneheliche Geburten durch Zuwanderung beim Eisenbahnbau 7, 41

Würzburger, Ernst [bespr.] 27, 37